



РАСЦВЕТАЙ, РОДНАЯ СТАНИЦА!



В станице Холмской хранят обычаи и традиции своих славных предков — кубанских казаков. Казачье общество возродилось здесь одним из первых на Кубани. Сегодня из 12 краевых школ, имеющих статус казачьих, четыре действуют в Холмском сельском поселении. Потому и праздник 145-летия со дня основания этого поселения начался с конкурса-парада казачьих классов.

(Окончание на 4-й стр.)

• Торжественным маршем по площади Сухума

Делегация Кубанского казачьего войска во главе с атаманом Николаем Долудой побывает в Сухуме на праздновании 15-й годовщины независимости Республики Абхазия.

стр. 2

• Как у Ея-реки обживались казаки

Долгое время самая крупная на Кубани степная речка Ея служила южной границей Российской империи. Но в 1792 году, после переселения в эти места черноморских казаков, все изменилось.

стр. 3

• Роты Екатеринодарского отдела отстрелялись на полигоне в Молькино

Восемь пластунских рот, более четырехсот казаков трое суток провели в полевых условиях.

стр. 4

Актуально

ТОРЖЕСТВЕННЫМ МАРШЕМ ПО ПЛОЩАДИ СУХУМА

В начале следующей недели делегация Кубанского казачьего войска во главе с атаманом Николаем Долудой с двухдневным визитом прибывает в Сухум. В столице Абхазии казаки примут участие в торжественном собрании, которое состоится в рамках празднования 15-й годовщины независимости республики, а на следующий день — в военном параде.

Колонна казаков Черноморского округа ККВ в количестве 53 человек, одетых в черные черкески, пройдет маршем по площади города. Возглавит колонну знаменная группа, которая будет нести знамя Кубанского казачьего войска.

— Эта поездка только укрепит давно сложившиеся добрососедские отношения между Кубанским казачьим войском и народом Абхазии, — уверен атаман Николай Долуда. — А кроме того, мы поддержим моральный дух и создадим политическую опору казакам Сухумского особого казачьего отдела, входящего в состав Черноморского округа. К сожалению, в последние годы этому отделу уделялось недостаточно внимания. Хочу напомнить, что в Абхазии, как и у нас, живут кубанские казаки. И я намерен поднять этот отдел до уровня всех остальных подразделений войска, дать его членам возможность продолжать традиции предков — нести государственную службу.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Визум

БОЛЬШОЙ ПРАЗДНИК НЕБОЛЬШОЙ РЕСПУБЛИКИ

По поручению атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды его первый заместитель Николай Перваков побывал на праздновании Дня независимости Южной Осетии.

Принять участие в празднике в качестве почетных гостей представителем войска предложило руководство республики, прислав официальное приглашение. Вместе с Николаем Семеновичем в Цхинвал прибыли два казака Екатеринодарского отдела — Денис Хамилонов и Андрей Буров. Край представлял и Кубанский казачий хор. Осетинский народ он порадовал кубанскими песнями и танцами.

Казаки ККВ вместе с прибывшими на торжество делегациями из соседних республик Северного Кавказа, а также представителями Терского, Оренбургского казачьих войск посетили Мемориальное кладбище, где к памятнику жертвам грузинской агрессии возложили венки и живые цветы.

Затем гостей самого значительного за последний период и радостного для осетинского народа события, которое отмечается уже 18-й раз, провели по улицам Цхинвала. Совсем недавно здесь шли бои. «Я примерно знал, что такое война, каждый вечер садился перед экраном телевизора и смотрел новости, — вспоминает Николай Перваков. — Но то, что мне довелось увидеть, вне всяких сравнений. Когда мы только въезжали в город, нас встретила пустая, буквально выжженная земля, кругом разрушенные до основания здания. Нам показали и базу миротворцев, которую разбомбили грузинские агрессоры, и уничтоженную нашими войсками технику противника как свидетельство достойного сопротивления российских войск».

Сейчас в столице Южной Осетии полным ходом идут восстановительные работы. Продолжает поступать гуманитарная помощь пострадавшим. Не остались в стороне и казаки. В первые дни войны атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда сделал официальное заявление, в котором говорилось о готовности казаков оказать помощь и поддержку. В кратчайшие сроки со всех отделов ККВ было собрано 94 тонны продовольствия и отправлено в Южную Осетию и Абхазию. Недавно туда отправлено еще тридцать тонн предметов первой необходимости. И впредь, если понадобится, казаки всегда готовы подставить плечо братскому народу.

Парадом вооруженных сил республики, военной техники, в том числе и трофейной, завершился этот большой праздник в доказательство того, что и на сей раз попытка Грузии сломить южноосетинский народ была пресечена.

Анастасия БОЙЧЕНКО.

КАЗАЧАТА ИЗУЧАЮТ СВОЮ ИСТОРИЮ

Заключительный этап краевой научно-практической конференции учащихся образовательных учреждений казачьей направленности по истории и культуре кубанского казачества пройдет завтра в Краснодаре.

В конференции, организаторами которой стали департамент по делам казачества, департамент образования и науки Краснодарского края и Кубанское казачье войско, примут участие победители отборочных туров.

Победителей определяют сразу в трех секциях: «История семьи», «История населенного пункта», «Культура и традиции кубанского казачества (праздники, обряды, семейные отношения, быт)». По итогам конференции лучшим из лучших вручат грамоты и памятные подарки.

Подробности читайте в следующем номере «ККВ».

Образование

Очень волновался перед выборами атамана казачьей школы № 39 станицы Эриванской Абинского района восьмиклассник Александр Горбачев: выберут ли казачата его своим лидером на новый учебный год? Ведь перед проведением общешкольного отчетно-выборного сбора казаков школьники выдвинули еще две кандидатуры в атаманы: ученицу пятого класса Кристину Урусову и восьмиклассника Владимира Лутохина.

ВЕДИ, АТАМАН, К ПОБЕДАМ!

Перед строем казаков стояли все трое. А рядом — почетные гости сбора: атаман Абинского районного казачьего общества Сергей Бондаренко, глава Светлогорского сельского поселения, атаман Эриванского хуторского казачьего общества Виктор Кухарев, старшина эриванских казаков Александр Сирота.

Саша Горбачев год атаманствовал славно: школа неполная средняя и насчитывает всего 43 ученика, но практически каждый из них отличился, завоевав призы или грамоты в музей школы. Казачата стали призерами многих районных казачьих смотров, конкурсов, военно-спортивных состязаний. А в Анапе на краевом конкурсе подростково-молодежных клубов по месту жительства команда Эриванской завоевала диплом третьей степени. Туристский клуб школы считается одним из лучших в крае. И впереди всегда был атаман школы. Сам Саша выполнил норматив второго взрослого разряда по туризму.

И вот наступил волнующий момент: начинается открытое голосование за кандидатов в атаманы школы. Кристина Урусова получила восемь



голосов, Володя Лутохин — два. А за Сашу Горбачева проголосовал 21 человек.

Александр Иванович Сирота, дед которого был когда-то атаманом станицы, торжественно вручил атаманскую булаву Александру Горбачеву. Пусть булава эта пока мала размером, но обязывает ко многому. Владей булавой твердо, атаман, веди казачат к новым победам!

Такие выборы идут в Абинском районе во всех школах. Ведь в этом небольшом по размерам и числу жителей районе более 110 казачьих классов, восемь школ имеют статус казачьих. Казаки гордятся таким подрастающим пополнением. Растут атаманы — будущие лидеры Кубанского казачьего войска в Абинском районе!

Владимир ПЛЕШАКОВ.
Фото автора.

ДНД

20 казаков-дружинников Белой Глины только на прошлой неделе задержали 64 подростка, а двоих взрослых привлекли к административной ответственности за несоблюдение «детского» закона.

ВСЕ — ПО ЗАКОНУ

Как сообщил командир дружины Игорь Бородин, в соответствии с трехсторонним договором между администрацией района, РОВД и казачьим обществом о несении государственной и иной службы в прошлом месяце казачья дружина принимала участие в 15 рейдах по обеспечению общественного порядка. В результате было раскрыто 33 административных правонарушения, 30 человек задержаны за то, что либо распивали спиртное в общественных местах, либо были в нетрезвом состоянии. Шесть рейдов казаки провели вместе с оперативниками тихорецкого межрайонного отдела Наркоконтроля. Мобильная группа задержала троих жителей района по подозрению в употреблении наркотических средств и психотропных веществ, одного — за распространение, перевозку и хранение. В ходе рейдов уничтожили 590 кустов конопли.

Ейское РКО сообщает

Более тридцати спортсмен-охотников, а также казаки приняли участие в соревнованиях по стендовой стрельбе, приуроченных к Всероссийскому дню охотников и рыболовов.

СЕЗОН ОХОТЫ ОТКРЫТ

На стрелково-спортивном комплексе в станице Канеловской, комендант которого — председатель совета старейшин, казак Василий Железняк, собрались любители активного отдыха.

Помимо медалей и грамот победителям были вручены сезонные путевки на отстрел фазана и зайца, а лучших стрелков ждали еще и денежные премии.

ДРУЖИННИКОВ МНОГО НЕ БЫВАЕТ

Почти четыре сотни административных правонарушений раскрыли казаки дружинники Анапского РКО в прошлом месяце.

Львиная доля пришлось на задержания за распитие в общественных местах спиртного либо за прогулки по району в нетрезвом виде — 143 факта, за нарушения миграционного законодательства — 98. За мелкое хулиганство было задержано 52 человека. В числе самых активных дружинников — казаки Владимир Савинский, Александр Бородавкин, Михаил Волько, Валерий Ленкевич, Владимир Бобушев.

Как отметил командир казачьей дружины войсковой старшина Сергей Журавлев, такая результативность совместных с сотрудниками милиции рейдов уже вошла в норму. Тем более, что к 45 дружинникам каждую пятницу, субботу и воскресенье выходят на подмогу еще 25 казаков, которым охрану общественного порядка поручил муниципалитет.

ДЕТСТВО НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ

Специальные рейды с участием сотрудников отдела по делам несовершеннолетних, казаков и всех тех, кому небезразлично будущее молодежи Кубани, уже стали нормой.

В Староминском районе взяли за правило не только патрулировать улицы в вечерние часы, но и навещать так называемые неблагополучные семьи. С родителями проводят беседы, напоминают об основных положениях закона. За две недели сентября результатом совместной работы с казаками Староминского РКО стало 22 административных дела, задержание 32 несовершеннолетних, из которых 28 переданы родителям. Однако по-прежнему есть взрослые, которым безразлично, где находятся их дети, когда за окном давно не день.

Атаманы всех уровней Староминского района не пропускают ни одного заседания межведомственной комиссии, потому как знают: дети — будущее Кубани.

Валентин МАЛЫЙ.

КАК У ЕИ-РЕКИ ОБЖИВАЛИСЬ КАЗАКИ

Среди 40 казачьих куреней, заселивших приазовские и причерноморские степи в конце XVIII века, видное место занимает Екатерининский (позже Екатериновский) курень. Первое упоминание о нем относится к февралю 1794 года. Именно в это время вышел приказ кошевого атамана З. А. Чепеги о создании в составе Черноморского казачьего войска нового куреня — Екатерининского, в силу «исполнения Высочайшей воли императрицы Екатерины Великой».

Исполнение приказа возлагалось на полкового хорунжего Назара Резвого. По первой переписи населения Черномории, проведенной в конце 1793-го — начале 1794 годов, в составе Екатерининского куреня числилась лишь семья этого, по всей видимости, весьма способного молодого казака. Вот данные переписи: Назар Резвый — 46 лет, жена Улиана — 35 лет, сын Гордей — 12 лет, домработницы Матрона и Дария. Надо полагать, Назар Резвый и был первым куренным атаманом станицы Екатериновской. Судя по тому, что уже в августе 1794 года Екатерининский курень прибыл на отведенное ему место, Назар блестяще справился с возложенной на него задачей. В новый курень зачислялись вольные люди из бывших запорожцев, а также прочие переселенцы, в том числе из других куреней. Так или иначе, к моменту заселения новой территории на реке Ея сюда прибыло уже более 100 семейных и примерно столько же одиночек. В их числе были знаменитые впоследствии на Кубани фамилии — Заводовский, Котляревский, Журавель и другие.

Долгое время самая крупная на Кубани степная речка Ея служила южной границей Российской империи. Но в 1792 году, после переселения в эти места черноморских казаков, все изменилось: появилась возможность заселить и удержать территорию южнее Еи. Что и было с успехом исполнено.

...Последний переход по пахнущей степными травами равнине, и перед взором бравых парубков, едущих верхом, разомлевших на бричках немногочисленных женщин, солидных восседавших на передке глав семейств и то и дело спрыгивавших с бричек от нетерпения пацанов открылась широкая полноводная река. Вот она — Ея. Спокойная речная гладь манила к себе, обещала обильную и радостную жизнь. Справа виднелась другая речка, вливающаяся в Ею. Она весело рябилась под легким дуновением степного ветерка и, казалось, приглашала прибывших: остановитесь здесь. Лучшее место, пожалуй, трудно было найти. Старший остановил обоз:

— Все, здесь будем жить...

И закипела работа: расчищали место, сгружали скарб, кое-кто уже начал строить что-то вроде большого шалаша. Времени до зимы оставалось не так много, нужно было как можно скорее обжиться, чтобы не замерзнуть в зимнюю пору, которая здесь бывает не по-южному суровой. Работы было невпроворот. Кроме строительства жилья, особое беспокойство вызывала земля, которую нужно было распахать с осени, потому что в весеннюю распутицу сделать это будет совсем невозможно. Каждый новый день был первым в своем роде: первая печка, возведенная прямо под открытым небом (долго еще такие печки будут неотъемлемым элементом каждого станичного двора), первая хатка, наконец, первая борозда. Новая жизнь всегда придает человеку силы, поэтому, несмотря на бесконечные «надо», новые станичники не теряли бодрости и присущего украинцам чувства юмора. И, конечно же, не обходились без песни. В грустных украинских мелодиях черпали переселенцы духовную силу и надежду на счастливое будущее. Вот толь-



Казачья семья. 1908 год.

ко обжиться, собрать первый урожай — и тогда все будет хорошо. Здесь, в северо-восточных районах Приазовья, было относительно спокойно: воинственные аборигены — вольные «черкесы» — беспокоили поселенцев в основном в более южных местах. Однако совершенно расхолаживаться тоже не стоило — много всякого люда разъезжало по степи, требовалось все время быть начеку, поэтому шашки да кинжалы далеко не прятали.

Из того первоначального периода станичной жизни до нашего времени дошли достаточно скудные сведения, в частности, о том, что первая зимовка оказалась для екатериновцев очень тяжелой, настолько тяжелой, что они даже обращались в Екатеринодар с просьбой предоставить им для жилья другую территорию. Неизвестно, что ответило на эту просьбу начальство, но тот факт, что станица живет и поныне, свидетельствует о том, что хотя бы часть переселенцев осталась на месте.

Несмотря на трудности первых лет, станица потихоньку росла. Если вначале здесь поселилось всего порядка 200 человек (40 семей и одинокие), то в 1809 году, по сохранившимся сведениям, в Екатериновском курене жили уже 350 мужчин и 253 женщины. Российское правительство трижды пополняло Черноморское войско малороссийскими казаками. В связи с этим к 1825 году станица увеличилась в три раза. За предыдущие четыре года здесь прибавилось 234 двора. Во время третьего переселения в 1848 году в станице прибавилось еще 290 мужчин и 266 женщин.

Станица росла и обживалась. В 1811 году в Екатериновской построили первую церковь, посвященную святой великомученице Екатерине. Она была деревянной, с отдельной колокольней и часовней. Обошлось строительство в 5000 рублей серебром. Наши предки пошли на такие расходы ради собственного духовного здоровья. Через 50 с лишним лет, в 1875 году, в станице была построена новая церковь (каменная, с приделом) во имя князя Владимира, а в 1910 году здесь освятили вторую каменную церковь (Спасскую). К этому времени в станице работали три церковно-приходские школы, в церковной библиотеке насчитывалось около 700 книг, а в приходской библиотеке-читальне еще около 200. Кроме церковно-приходских школ в станице имелось пять училищ, подведомственных Министерству просвещения России.

В 1802 году Черноморья была разделена на четыре округа: Екатеринодарский,

Бейсугский, Таманский и Ейский. В Ейский округ входило 10 куреней: Екатерининский, Калниболотский, Канеловский, Кисляковский, Кушевский, Минской, Незамаевский, Уманский, Шкуринский и Щербининский. В 1842 году с изданием Положения о Черноморском войске курени переименовались в станицы, а их правления — в станичные правления. Во главе станичных и хуторских правлений стояли станичные и хуторские атаманы. Правления являлись органами местного самоуправления — совмещали гражданскую, судебную и военную власть на местах. Избранные на казачьем сборе станичные и хуторские атаманы утверждались в Екатеринодаре наказным атаманом, после чего решение станичных казаков вступало в законную силу. После разделения Кубанской области в 1888 году на отделы станичные и хуторские правления стали подчиняться отделским управлениям, как это предусматривало и в настоящее время. Казачьи правления были ликвидированы в 1920 году, после установления на Кубани советской власти.

Забота о духовном не прошла даром. Станица богатела, крепко вращая в хозяйственную систему Кубанского края. В 1875 году в Екатериновской было 610 дворов и 4287 жителей. Их обслуживали три хлебных магазина и семь лавок. Екатериновские казаки держали шесть кузниц, три бондарных и два винокуренных заведения. Особо надо отметить тот факт, что в ту пору через Екатериновскую проходил прогон скота. Скот закупался на ярмарках в черноморских станицах и перенялся на территорию Донского войска, в Екатеринославскую губернию и далее в другие российские регионы. Кроме Екатериновской, было еще только одно прогонное место — в Старощербиновской. Это, безусловно, способствовало развитию станицы. После отмены крепостничества на Кубань хлынули массы освобожденных крестьян — из Украины, из центральных регионов России. Они вливались в казачьи общины и получали свои земельные наделы. Вокруг станицы на месте полынных степей зазеленели, зажелтели обработанные поля — земли хватало всем, и всех поселенцев она одаривала своей щедростью.

В последующий период станица бурно развивалась. Через 30 с лишним лет здесь было уже 14 тысяч жителей (столько же, сколько и сегодня), а в 1915 году население станицы составляло 18 тысяч человек. Это был своеобразный рекорд — больше такой численности станица не достигала.

Как, впрочем, и тогдашнего экономического расцвета. Согласно кубанскому календарю тех лет, в 1916 году в станице было 136 промышленных предприятий. Работали кирпичные заводы С. М. Василенко и Ф. И. Кривоносова, газогенераторные маслостроительные Р. И. Павленко, И. И. Ярмова, Н. С. Ларченко, мельницы Д. Д. Салатного, И. И. Яковенко, Ф. А. Ткаченко, И. А. Стельмаха, И. И. Гагана, Л. И. Ищенко. К 1917 году в станице было 1988 дворов и 18434 жителя. Это был период наивысшего расцвета: улицы украсились добротными кирпичными домами, зазеленели пышными садами.

Вся жизнь екатериновских казаков, как и других станиц и хуторов, была подчинена военным задачам, а точнее, охране своей территории. Служба в армии была неотъемлемой частью станичной жизни. Все казаки были закреплены за определенными воинскими подразделениями. Так, екатериновцы являлись составной частью Уманского кавалерийского полка. Каждый рожденный в станице мальчик автоматически зачислялся в полк и по достижении соответствующего возраста ехал в соседнюю станицу на службу. Лет с шести-семи каждый казачок на вопрос, кто он есть, четко и во весь голос докладывал: «Казак такой-то, Кубанского войска, станицы Екатериновской, Уманского полка!». Уманский полк нес службу на Кавказе.

С самых первых лет на кубанской земле жизнь станичников строилась на старых дедовских законах. Все жизненно важные вопросы решались на казачьих сборах. Там принимали в казаки, наделяли землей, чествовали и наказывали. Через определенное время проходили выборы казачьего правления. Конечно же, это были авторитетные люди, заслужившие уважение станичников как ратными подвигами, ибо все прошли через военные кампании, так и праведными трудами на родной земле. К сожалению, мало осталось документов, подтверждающих роль того или иного человека, той или иной казачьей семьи в жизни станицы, но кое-какие фамилии сохранились в печатных упоминаниях и благой памяти людей. Кроме самого первого екатериновца, упомянутого уже Назара Резвого и его семьи, удалось выяснить, что куренным атаманом станицы в 1835 году был Федор Крикун, а 1889 году станицу возглавлял урядник Иван Подобный. Лишь по косвенным фактам известно, например, о том, что станичным казачьим писарем (первым помощником атамана) в 1911 году был Грызун. Это у него по сохранившимся письменным свидетельствам местный помещик и купец Николай Степанович Варваров купил земельный план для строительства новой станичной школы — для «иногородних». Добрая молва об этом человеке дошла до нынешних времен. Разумеется, в простом народе. Официальные же власти «хищника-предпринимателя», как значится в музейных материалах советских лет, не признавали, хотя долгое время располагали свои учреждения в зданиях, построенных Варваровым. Старые люди рассказывали, что во время революции советские активисты забрали у Варварова все его имущество. Будучи патриотом страны и Кубани, он упросил власти оставить его в качестве сторожа в небольшом подсобном помещении отобранного у него здания. Похоже, что обязанности сторожа он исполнял так же добросовестно, как и все, что делал ранее, будучи крепким хозяином. Однажды новые хозяева пришли к нему ночью, чтобы ограбить свою же контору. Сторож убили — видно, пытался помешать им.

На фотографиях, запечатлевших станичников в последние предреволюционные годы, мы видим красивых, мужественных, жизнерадостных людей, чувствующих себя свободно и независимо. Больше их такими никто не увидит. 17-й год положил конец процветанию и развитию станицы. Наступила новая эра, эра коммунистического террора, беспримерных страданий народа.

Николай ЕФИМЕНКО.

РАСЦВЕТАЙ, РОДНАЯ СТАНИЦА!

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Всю просторную площадь около культурно-досугового центра заполнили курени, и она стала как большой казачий хутор. В каждом из них их устроители — учебные заведения, предприятия и организации, жители малых населенных пунктов собрали все, чем славен коллектив, и демонстрировали знание обычаев, фольклора, своих казачьих родословных, умение владеть ремеслами. Главными героями праздника стали дети, а темой конкурса куреней — семейные традиции. Хутора Первомайский и Красный Октябрь, поселки Синегорск и Новый показали, как можно интересно жить, если любишь свой родной дом, если готов работать на благо родного края и его жителей.

Глава Холмского сельского поселения В. Зломнов и председатель Совета муниципального образования Абинский район Г. Кияшко вручили участникам благодарственные письма, а атаман станичного общества А. Самошкин и начальник районной казачьей дружины (кстати — луч-



шей в Кубанском казачьем войске) В. Марченко получили грамоты. В результате победили все, кто принял участие в конкурсе, а призы — сладкие пироги от администрации поселения — стали хорошим подарком к застолью. Праздничная программа продол-

жилась большим концертом и фейерверком.

— Расцветай, родная станица! — такими словами завершился праздник — День станицы Холмской.

Владимир ПЛЕШАКОВ.
Фото автора.

Наш капендарь

ОКТАБРЬ

9 октября — День освобождения Темрюкского района и Краснодарского края от немецко-фашистских захватчиков. В 1943 году завершилась битва за Кавказ. Разгром группировки и окончательное освобождение Кубани от гитлеровцев произошли на Таманском полуострове, косе Чушка и Тузла.

10 октября — 165 лет со времени пожалования Черноморскому казачьему войску Николаем I грамоты и знамени за 50-летнюю службу, храбрость при отражении нападений горцев и отличное состояние Черноморской кордонной линии.

12 октября — День Кубанского казачества. 95 лет назад в Екатеринодаре завершился самый длинный перелет того времени военный летчик, подвесаул Кубанского казачьего войска В. М. Ткачев, удостоенный обществом воздухоплавания Золотого жетона с надписью: «За выдающийся полет 1913 года» (маршрут перелета: Киев — Одесса — Тамань — Екатеринодар).

14 октября — День образования Кубанского казачьего войска, которое ведет свое старшинство от Хоперского полка (1696 год).

20 октября — 125 лет со времени присвоения императором звания почетного гражданина Екатеринодара Н. Н. Кармалину, бывшему атаману Кубанского казачьего войска, начальнику Кубанской области. Способный и эрудированный администратор, много сделавший для экономического и культурного подъема края, первый в истории Екатеринодара, кто был удостоен этого высокого звания. Его имя носит улица Краснодара.

29 октября — 215 лет со времени названия кубанской столицы Екатеринодаром в рапорте войскового судьи А. А. Головатого войсковому правительству. Этот документ 1793 года является первым упоминанием об имени города.

РОТЫ ЕКАТЕРИНОДАРСКОГО ОТДЕЛА ОТСТРЕЛЯЛИСЬ НА ПОЛИГОНЕ В МОЛЬКИНО

Недавние события в Южной Осетии еще раз напомнили, что мир хрупок. Быть готовыми к любой ситуации — сейчас главная задача, в особенности на Кубани — южном форпосте России. Кому как не ей держать оборону, отражать удары и гнать врага? Об этом прежде всего думал атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда, когда принимал решение о необходимости учебно-полевых сборов казачьих полков исторических отделов, которые в этом году проводятся впервые.

— Мы прежде всего — войско и должны оправдывать свое название, — неоднократно обращал внимание казаков атаман.

На молькинском полигоне тишина. В легкой рассеивающейся утренней дымке едва заметен палаточный городок. Его установили накануне казаки 1-го Екатеринодарского имени Захария Чепеги полка под строгим командованием атамана отдела Виктора Светличного. Совсем скоро здешних обитателей разбудят громкой армейской командой «подъем». Впереди у казаков трудный день. А пока их сон по-прежнему охраняет комендантская рота из таких же, как они, казаков, приехавших на сборы.

Восемь пластуных рот, более четырехсот человек, трое суток провели в полевых условиях. И для них это — не игра. Здесь все как в армии: по расписанию занятия, прием пищи, отдых и никаких вольностей. И абсолютно не важно, кто какую должность занимает на гражданке. Есть командир и четкий приказ. Никаких скидок на возраст. Все равны. Но именно в таких условиях можно по-настоящему почувствовать, что такое взаимовыручка и плечо товарища. Те, кто давно отслужил и знает толк в военном деле, передавали опыт молодым, немного растерянным казакам, пока не успевшим понюхать пороху. Изучать, что такое радио и про-

водная связь, как она устроена и как ее можно наладить в полевых условиях, осваивать азы военной топографии, порядок использования дымов при выполнении поставленных задач, использование дымовых шашек, стоящих на вооружении, и многое другое казакам помогли офицеры-специалисты воинской части № 51532, на базе которой и проходили учения. Практические занятия по инженерной подготовке были посвящены взрывным и самодельным мини-устройствам. Сегодня это стало



особенно актуально. Взрыв с применением 200 граммов тротила прогремел прямо на полигоне. Так казакам показали, какая огромная разрушительная сила может таиться в совершенно обычных предметах, ведь взрывные устройства монтируются и в пачки сигарет, и в детские игруш-

ки, в пакеты и даже в авторучки. Проявлять бдительность и осторожность призывали казаков, ведь именно им доверена главная задача — охранять общественный порядок в городах и станицах края.

Особое внимание уделили и огневой подготовке из четырех видов оружия: пистолета, автомата, пулемета и снайперской винтовки. Если раньше умел стрелять каждый казак, причем с детства, то сейчас, как выяснилось, некоторые казаки свой первый в жизни выстрел сделали именно на сборах. Но только не казаки 4-й пластунской роты Центрального районного общества — самой молодой в полку. Из 65 человек 51 — младше двадцати одного года. Командир второго взвода хорунжий Юрий Половодов сменил костюм заведующего техническим отделением колледжа права, экономики и управления на полевую форму. И сделал это с удовольствием. Подопечные вверенного ему взвода состоят в казачьем клубе имени Кухаренко, созданном на базе колледжа. А руководит им Юрий

Александрович лично. Как рассказывает сам: «Это давно сплоченный коллектив единомышленников, объединенных верой и преданностью кубанскому казачеству. Казак, прежде всего, воин, а воин должен иметь оружие и уметь применять его лучше любого врага». Для этого каждый год он возит своих мальчишек на стрельбы. А потому-то собрать и разобрать автомат за считанные секунды, поразить цель для них не составило особого труда. Диме Ильину всего 16 — он самый младший, но изо всех сил старается ни в чем не уступать товарищам, говорит, что раньше и мечтать не мог о возможности хотя бы на несколько дней почувствовать себя настоящим военным и обещает в будущем не запятнать чести казака, воина и патриота.

Как рассказали ребята из клуба Кухаренко, за три дня они полностью ознакомились с военным бытом. И это время не прошло даром. Олег Каваратуша показал лучший результат во всем взводе по стрельбе из снайперской винтовки, Вячеславу Руденко легче дался автомат, а Мише Микусу — пулемет. Правда, без происшествий не обошлось. Во время стрельбы трассирующими пулями на полигоне дважды запылал пожар. Но и тут пригодились знания, полученные казаками-спасателями на курсах МЧС. Оба пожара были грамотно локализованы и быстро потушены, что позволило провести стрельбы практически без задержек во времени.

Как отметил начальник отдела государственной службы Анатолий Дешко, наиболее подготовленными к сборам оказались казаки Усть-Лабинского, Северского и Динского районных обществ, а вот карасунским и прикубанским еще многому предстоит поучиться и показать себя теперь уже в следующем году.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

